[bookmark: _GoBack]О применении материалов при строительстве жилых зданий

Одним из важнейших свойств возводимых зданий и сооружений является их способность поддерживать внутреннюю температуру воздуха в помещении на комфортном для человека уровне. Во многом это зависит от степени сопротивления изделия переносу тёплого воздуха, что и отражает коэффициент сопротивления теплопередаче – расчетный показатель, показывающий, какое количество тепла за единицу времени уйдёт через 1м2 площади ограждающей конструкции.  
Таким образом, в зависимости от принятого значения коэффициента сопротивления теплопередаче материала можно рассчитать требуемую толщину конструкции с учетом климатической зоны, где возводится здание.
В советское время показатель сопротивления теплопередаче наружных ограждений зданий устанавливался в соответствии со СНиП II-3-79* «Строительная теплотехника» с учётом удовлетворения санитарно-гигиенических условий и предотвращения конденсации на внутренней поверхности ограждения.
[bookmark: _Ref125388891]Так, для Москвы и Московской области при строительстве стен в жилых зданиях коэффициент сопротивления теплопередачи был принят на уровне 1,8 м2 Со/Вт[footnoteRef:1]. При этом для обеспечения теплового режима при строительстве стены из кирпича (плотностью 1000 кг/м3) нормативная толщина составляла 0,5 м, для газобетона (плотностью 1000 кг/м3)  –  0,4 м.  [1:  Для усредненного значения показателя «Градусо-сутки отопительного периода» по указанному региону в экспертной оценке 5000 °C·сут. 
] 

Вместе с этим с 1 января 2000 г. в СНиП II-3-79* для Москвы и Московской области указано, что коэффициент сопротивления теплопередаче увеличен до 3,15 м2 Со/Вт1. 
Изменение данного параметра при прочих равных условиях потребовало значительного увеличения толщины стен: при строительстве из кирпича (плотностью 1000 кг/м3) – до 1,7 м, из газобетона (плотностью 1000 кг/м3)  – до 0,7 м. 
Учитывая, что строительство стен указанной толщины не представляется возможным по экономическим и техническим характеристикам, снижение общей теплопроводности ограждающей конструкции достигается посредством применения дополнительных теплоизоляционных материалов (полистирол, минеральная вата и др.).
Необходимо отметить, что устройство стен с применением теплоизоляции требует обеспечения условий их хранения и неукоснительного соблюдения технологии работы (в том числе, оборудование пароизоляцией и гидроветрозащитными мембранами, недопущение образования мостиков холода и др.).  Зачастую на практике указанные условия не соблюдаются, что неизбежно приводит к образованию конденсата и, как следствие, благоприятной среды для развития плесневых грибков.
При актуализации нормативной базы в строительной сфере 
в 2014 году постановлением Правительства Российской Федерации от 26 декабря 2014 г. № 1521 (ред. от 07.12.2016) утверждён перечень национальных стандартов и сводов правил с 1 июля 2015 г. В рамках утверждённого перечня был в том числе обновлён и утверждён нормативный документ в сфере тепловой защите зданий: «СП 50.13330.2012. Свод правил. Тепловая защита зданий. Актуализированная редакция СНиП 23-02-2003» (утв. приказом Минрегиона России от 30.06.2012 N 265). Указанные документы призваны обеспечить соблюдение требований Федерального закона от 30.12.2009 №384-ФЗ «Технический регламент о безопасности зданий и сооружений». 
На основании утверждённого «Свода правил» коэффициент сопротивления теплопередаче принят равным 3,15 м2 Со/Вт, что идентично значению из СНиП II-3-79* от 1 января 2000 г. 
Таким образом, представляется целесообразным дополнительно проработать вопрос корректности принятых показателей сопротивления теплопередаче, влияющих на толщину стены, и, как следствие, необходимость применения дополнительных теплоизоляционных материалов. При этом особое внимание требуется обратить на увеличение нормативных показателей практически в 2 раза. 
Принимая во внимание устойчивые климатические тенденции, а также усовершенствование процесса производства строительных материалов, считаем возможным скорректировать значение показателей сопротивления теплопередаче до первоначального уровня, в том числе на территории Москвы и Московской области – до 1,8 м2 Со/Вт.
	На основании изложенного полагаем необходимым проработать вышеуказанные вопросы и внести соответствующие изменения в нормативную документацию.




