
Федеральные законы, принятые Государственной Думой 
в период осенней сессии 2022 г. и подписанные Президентом РФ 
(из перечня законопроектов, рассматриваемых Экспертным советом по строительству, 
промышленности строительных материалов и проблемам долевого строительства 
при Комитете Государственной Думы по строительству 
и жилищно-коммунальному хозяйству)


1. Федеральный закон от 07.10.2022 № 378-ФЗ (законопроект № 122372-8)
«О внесении изменений в статьи 166 и 169 Жилищного кодекса Российской Федерации и Федеральный закон "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации"» 
Федеральным законом вносится ряд изменений в Жилищный кодекс Российской Федерации.
В частности, уточняется состав услуг и работ, входящих в число услуг и (или) работ по капитальному ремонту общего имущества в многоквартирном доме, оказание и (или) выполнение которых финансируются за счёт средств фонда капитального ремонта, который сформирован исходя из минимального размера взноса на капитальный ремонт.
Устанавливается также, что орган государственной власти субъекта Российской Федерации или управомоченное им учреждение самостоятельно запрашивает документы и информацию, получение которых возможно в рамках межведомственного информационного взаимодействия и которые необходимы для принятия решения о предоставлении компенсации расходов на уплату взноса на капитальный ремонт.
Кроме того, Федеральным законом в Федеральный закон от 14 марта 2022 года
 № 58-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» вносится изменение, согласно которому граждане Российской Федерации, заключившие контракт о прохождении военной службы в связи с призывом на военную службу по мобилизации в Вооружённые Силы Российской Федерации, и члены их семей до прекращения действия указанного контракта освобождаются от начисления пеней в случае несвоевременного и (или) неполного внесения ими платы за жилое помещение и коммунальные услуги, взноса на капитальный ремонт общего имущества в многоквартирном доме в порядке, предусмотренном высшим должностным лицом субъекта Российской Федерации.

2. Федеральный закон от 19.12.2022 № 541-ФЗ (законопроект № 136003-8)
«О внесении изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации и статью 18.1 Федерального закона "О защите конкуренции"»
Федеральный закон направлен на совершенствование правового регулирования отношений в области градостроительной деятельности и устранение избыточных административных барьеров в строительстве.
Федеральным законом из числа особо опасных и технически сложных объектов, в отношении которых установлены особые требования к архитектурно-строительному проектированию, строительству, реконструкции, исключаются некоторые виды объектов капитального строительства, не представляющих высокой радиационной опасности.
В соответствии с Федеральным законом допускается использование единого документа территориального планирования и градостроительного зонирования поселения, городского округа, то есть генерального плана поселения, генерального плана городского округа, который, наряду с положением о территориальном планировании и соответствующими картами, содержит карты градостроительного зонирования, градостроительные регламенты в отношении земельных участков и объектов капитального строительства, порядок применения таких карт и регламентов и внесения в них изменений, что позволит сократить процесс согласования и утверждения документов территориального планирования и градостроительного зонирования и исключить дублирование таких документов.
Федеральным законом предусматривается создание единой государственной информационной системы обеспечения градостроительной деятельности «Стройкомплекс.РФ», содержащей информацию, сведения, документы и материалы о развитии территорий, об их застройке, о существующих и планируемых к размещению объектах капитального строительства и иные необходимые для осуществления градостроительной деятельности сведения. Названная информационная система включает в себя реестр документов, содержащий документы, сведения, материалы, согласования, предусмотренные нормативными правовыми актами Российской Федерации и необходимые застройщику, техническому заказчику для выполнения мероприятий при реализации проектов по строительству объектов капитального строительства, реестр требований в области инженерных изысканий, проектирования, строительства и сноса, а также классификатор строительной информации.
Предусматривается возможность экспертного сопровождения подготовки результатов инженерных изысканий до их направления на экспертизу, а также вводится понятие «исполнительная документация», которая представляет собой документацию, содержащую материалы в текстовой и графической формах и отображающую фактическое исполнение функционально-технологических, конструктивных, инженерно-технических и иных решений, содержащихся в проектной документации, рабочей документации.
Устанавливается требование о внесении сведений о разрешениях на строительство и разрешениях на ввод объектов в эксплуатацию в соответствующие государственные информационные системы обеспечения градостроительной деятельности.
Федеральным законом также уточняется ряд положений Федерального закона 
«О защите конкуренции».

3. Федеральный закон от 19.12.2022 № 542-ФЗ (законопроект № 909970-7)
«О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»
Федеральный закон направлен на повышение уровня защиты прав граждан – участников долевого строительства.
В этих целях публично-правовая компания «Фонд развития территорий», принявшая решение о финансировании мероприятий по завершению строительства многоквартирного дома и (или) иного объекта недвижимости в связи с банкротством застройщика, наделяется правом изменить такое решение в случае, если обязательства по передаче объекта долевого строительства не могут быть исполнены в установленный срок унитарной некоммерческой организацией, созданной субъектом Российской Федерации, в силу объективных причин. В этом случае гражданам – участникам долевого строительства выплачивается денежное возмещение исходя из рыночной стоимости одного квадратного метра равнозначного жилого помещения на первичном рынке.
Наряду с этим уточняется порядок возврата средств материнского (семейного) капитала, направленных на улучшение жилищных условий, в случае выплаты публично-правовой компанией «Фонд развития территорий» денежного возмещения или расторжения договора счёта эскроу.
Кроме того, определяются особенности расходования денежных средств, зачисленных на специальные банковские счета национальных объединений саморегулируемых организаций в области инженерных изысканий, архитектурно-строительного проектирования, строительства, реконструкции, капитального ремонта, сноса объектов капитального строительства, в целях снижения негативных последствий введения в отношении Российской Федерации ограничительных мер экономического характера.



4. Федеральный закон от 29.12.2022 № 612-ФЗ (законопроект № 212372-8)
«О внесении изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации и о признании утратившим силу абзаца второго пункта 2 статьи 16 Федерального закона «О железнодорожном транспорте в Российской Федерации»
Федеральным законом регулируются отношения в области градостроительной деятельности, в том числе устраняются избыточные административные барьеры в строительстве.
Федеральным законом Градостроительный кодекс Российской Федерации дополняется новой статьёй 401 «Архитектурно­-градостроительный облик объекта капитального строительства», в которой определяется порядок согласования архитектурно-­градостроительного облика объекта капитального строительства.
Согласно Федеральному закону до 1 сентября 2023 года на картах градостроительного зонирования должны быть отображены территории, в границах которых предусматриваются требования к архитектурно-градостроительному облику объектов капитального строительства, а в градостроительных регламентах должны быть указаны требования к архитектурно-градостроительному облику объекта капитального строительства, включающие в себя требования к объёмно-пространственным, архитектурно-стилистическим и иным характеристикам объектов капитального строительства.
Устанавливается, что при строительстве, реконструкции объекта капитального строительства его архитектурно-градостроительный облик подлежит согласованию с уполномоченным органом местного самоуправления в срок не более 10 рабочих дней в порядке, установленном Правительством Российской Федерации.
Предусматривается, что такое согласование не требуется в отношении объектов капитального строительства, для строительства или реконструкции которых не требуется получение разрешения на строительство, объектов, расположенных на земельных участках, на которые не распространяется действие градостроительного регламента, и некоторых иных объектов.
При этом для городов федерального значения Москвы, Санкт-Петербурга и Севастополя предусматриваются особенности: высшие исполнительные органы указанных субъектов Российской Федерации утверждают состав требований к архитектурно-градостроительному облику объекта капитального строительства, порядок их установления, порядок и сроки согласования архитектурно­-градостроительного облика объекта капитального строительства и так далее.
В соответствии с Федеральным законом полномочия по выдаче разрешений на строительство в случае осуществления строительства, реконструкции объекта капитального строительства на земельном участке, предоставленном пользователю недр и необходимом для ведения работ, связанных с пользованием недрами (за исключением работ, связанных с пользованием участками недр местного значения), передаются от Роснедр и его территориальных органов органам местного самоуправления.
Кроме того, Федеральным законом исключается ряд избыточных и устаревших норм, касающихся согласований при строительстве, реконструкции и капитальном ремонте объектов капитального строительства, сокращаются сроки согласования генеральных планов, правил землепользования и застройки, документации по планировке территории, а также перечень документов, необходимых для выдачи разрешений на строительство и разрешений на ввод объекта в эксплуатацию.
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5. Федеральный закон от 19.12.2022 № 519-ФЗ (законопроект № 222860-8)
«О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации и приостановлении действия отдельных положений законодательных актов Российской Федерации»
Федеральным законом продлевается срок применения комплекса мер по сохранению устойчивости российской экономики в условиях внешнего санкционного давления и мер социально-экономического характера, направленных на повышение уровня социальной защиты граждан Российской Федерации.
В частности, в 2023 году сохраняют своё действие законодательные положения, наделяющие Правительство Российской Федерации полномочиями по установлению особенностей:
· организации и осуществления видов государственного контроля (надзора), муниципального контроля;
· лицензирования, аккредитации, аттестации, государственной регистрации, проведения квалификационных экзаменов, включения в реестр, а также иных разрешительных режимов, установленных законодательством Российской Федерации;
· осуществления градостроительной деятельности;
· регулирования отдельных вопросов, связанных с долевым строительством объектов недвижимости;
· регулирования трудовых отношений, а также отношений в области содействия занятости населения;
· приёма на обучение, проведения государственной итоговой аттестации, признания в Российской Федерации образования, полученного в иностранном государстве, в отношении граждан, вынужденных прервать обучение за рубежом в связи с недружественными действиями иностранных государств;
· порядка ввода в оборот, оборота и вывода из оборота товаров, подлежащих обязательной маркировке средствами идентификации, без нанесения на них средств идентификации.
Помимо этого, продлевается срок действия законодательных положений, устанавливающих особенности регулирования корпоративных отношений и отношений в сфере финансового рынка, включая вопросы функционирования советов директоров (наблюдательных советов) акционерных обществ, определения средневзвешенной цены акций для целей их выкупа акционерными обществами по требованию акционеров, реализации казначейских акций публичных хозяйственных обществ, проведения аудита в отношении финансовых организаций, обязательного раскрытия информации юридическими лицами, реорганизации кредитных организаций, взимания кредитными организациями комиссионного вознаграждения по вкладам (депозитам) юридических лиц, открытым в иностранной валюте, регистрации международных компаний и международных фондов в специальных административных районах.
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