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Уважаемые коллеги!
От имени Национального объединения изыскателей и проектировщиков и от себя лично приветствую участников заседания Экспертного совета. 
Подходит к концу 2017 год, который принес значительные изменения в действующее законодательство, регулирующее изыскательскую, проектную и строительную отрасль. Введение новых условий саморегулирования предпринимательской деятельности в строительной отрасли стало очередным шагом планомерного реформирования системы саморегулирования.
1 июля текущего года завершился основной этап переходного периода реализации более совершенных механизмов саморегулирования профессионального сообщества, и в настоящее время строительный комплекс уже работает в новых условиях. 
Федеральным законом №372-ФЗ существенно изменилась система саморегулирования в проектно-изыскательской и строительной отрасли. В отличие от строительных саморегулируемых организаций, изыскательские и проектные СРО не коснулась регионализация, но установлены существенные изменения в управлении, контроле за деятельностью членов СРО, обеспечении компенсационных фондов возмещения вреда и договорных обязательств.
СРО наделены новыми полномочиями по контролю за соблюдением требований законодательства о градостроительной деятельности, о техническом регулировании, включая соблюдение требований, установленных в стандартах на процессы выполнения работ по инженерным изысканиям, подготовке проектной документации, а также за исполнением членами саморегулируемой организации обязательств по договорам подряда на выполнение инженерных изысканий, подготовку проектной документации, заключенным с использованием конкурентных способов заключения договоров.
Кроме этого, членами СРО теперь должны быть все юридические лица, выполняющих инженерные изыскания или осуществляющих подготовку проектной документации по договорам, заключенным с застройщиком, техническим заказчиком, региональным оператором. Более того, для технического заказчика установлены обязательные требования к членству в саморегулируемой организации определенного вида, а в случае осуществления полного цикла строительства объекта – обязательного членства в СРО трех видов.
НОПРИЗ был проведен мониторинг единой информационной системы в сфере закупок, в результате которого выявлено несоблюдение норм градостроительного законодательства о стороны государственных заказчиков. Так, в 70 % случаев размещения конкурсной документации на проведение проектно-изыскательских работ заказчиками установлено требование об обязательном членстве только в проектной саморегулируемой организации.
Однако, при заключении государственного (муниципального) контракта на проектно-изыскательские работы, который является смешанным договором, необходимо учитывать требования статей 47 и 48 Градостроительного кодекса, предусматривающих обязательное членство и в изыскательской и проектной СРО, при этом разделяя сметную стоимость работ на выполнение инженерных изысканий и подготовку проектной документации. 
Кроме того, в случае, если указанный вред причинен вследствие недостатков работ по инженерным изысканиям, ответственность должна нести саморегулируемая организация изыскателей, что невозможно при отсутствии в конкурсной документации соответствующих требований.
Также хочу отметить, что не все заказчики в конкурсной документации предъявляют требование к обязательному членству технического заказчика в саморегулируемой организации.
Полагаю целесообразным Минстрою России направить соответствующие информационные письма в государственные органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации.
Новые условия деятельности предусматривают ответственность перед заказчиком одного лица - генерального подрядчика, которая обеспечивается дополнительным компенсационным фондом обеспечения договорных обязательств. В настоящее время из 211 проектных и изыскательских СРО по всей стране порядка 188 приняли решение о создании таких фондов. Общий размер компенсационного фонда обеспечения договорных обязательств составляет цифра 7,1 млрд.руб. 
При этом, проблема в том, что не все саморегулируемые организации сформировали компенсационные фонды обеспечения договорных обязательств. Учитывая положения статьи 55.7 Градостроительного кодекса о запрете на вступление в другую саморегулируемую организацию в течение года в случае выхода из действующей СРО, их члены в настоящее время не могут принимать участие в закупках, и как следствие осуществлять предпринимательскую деятельность. Полагаю, необходимо совместно выработать пути решения данной проблемы.
Одной из целей введения новых условий было очищение отрасли от недобросовестных саморегулируемых организаций, в связи с чем были расширены основания для исключения саморегулируемых организаций из государственного реестра. В результате только за 11 месяцев текущего года статуса саморегулируемой организации лишены 15 некоммерческих организаций, учитывая, что исключенных за весь предыдущий период существования саморегулирования в инженерных изысканиях и проектировании было всего 4. 
С 1 октября этого года НОПРИЗ совместно с Ростехнадзором проводят работу по выявлению СРО, не выполнивших требования законодательства. Такие саморегулируемые организации будут исключаться из Государственного реестра в порядке, предусмотренном статьей 55.19 Градостроительного кодекса.
Введение Национального реестра специалистов, нового для России института формирования и учета специалистов строительной отрасли, позволило усилить личную репутационную ответственность физических лиц, выполняющих функции главного архитектора проекта или главного инженера проекта, а также подтвердить кадровый состав организаций в целях исключения «мертвых душ».
Стоит отметить и главную проблематику внесения сведений о специалистах в Национальный реестр. Это отсутствие законодательного регулирования данного вопроса для иностранных граждан и отказы во включении сведений в Реестр, что негативным образом отражается на деятельности субъектов предпринимательства. Основными причинами отказов являются наличие высшего образования по специальности, не включенной в приказ Минстроя России № 688/пр, а также отсутствие стажа работы по специальности 10 лет с момента получения соответствующего образования.
Исходя из перечисленного, впереди у нас еще много работы на общий положительный результат. Уверен, что наша совместная работа будет иметь практические результаты и позволит выстроить новые механизмы решения актуальных градостроительных задач.
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